
  ثانویة الشهید بن معمر أحمد             ﴾  وزارة التربیــة الوطنیــة﴿              مدیریة التربیة لولایة

  ۩ -03- سبدو ۩                                                                                                                   ۩ تلمسان ۩      

  2011/2012: السنة الدراسیة                                                                                              تقني ریاضيثالثة  : ىالمستو

   سـاعــات04: المـدة                                                                              » العلــوم الفیزیـائیــة « :مـــادة    
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+2Al(s) + 6H3O  :لغرض المتابعة الزمنیة للتحول الکیمیائي المنمذج بالمعادلة   

(aq)  =  2Al3+
(aq) + 3H2(g) + 6H2O(L)   

  نضیف إلیها عند وAl(s) من الألمنیوم m = 27mg نضع في بیشر کتلة C°25 عن طریق قیاس الناقلیة ، عند درجة حرارة 

  . C = 0.012mol/L ترکیزه المولي aq(-H3O++Cl) من محلول حمض کلور الماء V = 20mL حجما t = 0 اللحظة 

   . المقابل)1 ( فنتحصل علی البیان الموضح في الشکلt بدلالة الزمن  نتابع تغیرات الناقلیة النوعیة 
  . مثل جدولا لتقدم التفاعل - 1 

  . للمزیج (t)الناقلیة النوعیة  أکتب عبارة - 2 

    .(t) = - 1.01104.X + 0.511  :  بین أن - 3 
  :أوجد کمیة المادة للفردین الکیمیائیین  - 4 

                  Al3+
(aq)  ،  H3O+

(aq) عند اللحظة  t = 6min.   

  :  بین أن سرعة التفاعل في هذه الحالة تعطی بالعلاقة - 5 

                                    
dt
tdtv x
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   .t = 6min أحسب قیمة سرعة التفاعل عند اللحظة - 6 

+Al3 استنتج السرعة الحجمیة لتشکل الفرد الکیمیائي - 7 
(aq) عند نفس اللحظة t = 6min .   

     :C°25      تعطی عند درجة الحرارة 
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  )30 قاطن(  

Ra226  تتفکك نواة الرادیوم 
   . طبیعیا بانبعاث جسیمات 88

 .أکتب معادلة تفکك الرادیوم ، محددا نواة الإبن  -1
  : یعطی 

  

 .Ra226من الرادیوم  m0 = 1mgتعتبر عینة نشطة إشعاعیا تحتوي علی  -2
   .t   وm0 ،   بدلالة المقادیر tفي اللحظة المتواجدة في العینة  mأوجد عبارة کتلة الرادیوم  -أ 

    .t   وm0 ،  t1/2 بدلالة mأکتب عبارة الکتلة  -ب 

   . = 1.36 10-11 S-1 إن ثابت النشاط الإشعاعي للرادیوم هو -3   

  .ه بالسنة ثم أحسب t1/2عرف زمن نصف العمر  -        

  :  أکمل الجدول التالي -  أ -4   
        

  

   .m = f(t): أرسم المنحنی البیاني  -ب        

اعتمادا علی البیان استنتج المدة الزمنیة الموافقة لتفکك  -جـ       
8
  .ینة الابتدائیة ، ثم تأکد من ذلك حسابیا  من أنویة الع 7

  .أحسب نشاط العینة عند اللحظة السابقة  -      د 

   NA = 6.021023mol-1     ,     M(Ra) = 226g/mol:    یعطی 

90Tn 89Ac 87Fr 86Rn 83At 84Po 83Bi 82Pb 

t1/25  t1/24  t1/23  t1/22  t1/2 0  t (ans) 
          m0  m (mg) 

)1( 
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  )03.5 قاطن(  

  )أنظر الشکل(مربوطة علی التسلسل دارة کهربائیة تحتوي علی العناصر التالیة  

   Eولد ذي توتر ثابت م -

  R = 40ناقل أومي مقاومته  -

  r ومقاومتها الداخلیة Lوشیعة ذاتیتها  -

  Kقاطعة  -

  . بالأرضي D في الشکل بمدخلي راسم اهتزاز مهبطي ذي ذاکرة والنقطة C و A توصل النقطتین 

   ) .2(و  ) 1( فیظهر علی شاشة راسم الاهتزاز المهبطي البیانین t = 0 في اللحظة K نغلق القاطعة 

  . اربط بین کل بیان والمدخل الموافق  - 1 

   .E استنتج بیانیا قیمة  - 2 

  :عین قیمتي کل من  - 3 

              .i0    شدة التیار في النظام الدائم  

  .             
dt
di عند اللحظة  t = 0   

  ادلة التفاضلیة التي  بتطبیق قانون جمع التوترات أوجد المع- 4 

    .i(t)یحققها شدة التیار        

)1( أثبت أن - 5  
t

ei


 حیث .  هو حل لهذه المعادلة التفاضلیة ، مقدار ثابت موجب  ثابت الزمن .  

   . ،  عین عبارتي کل من -     

   . r  ، L: بالإعتماد علی البیان أوجد قیمتي کل من   - 6 

  . متجانس مع الزمن بین أن باستعمال التحلیل البعدي   - 7 

  )30 قاطن(  

  لدراسة حرکة القمر    . من سطحها  h حول الأرض علی ارتفاع msیدور قمر اصطناعي جیومستقر  نعتبره نقطة مادیة ، کتلته  

   .Rننمذج الأرض بکرة نصف قطرها . الذي نعتبره غالیلیا ) الجیومرکزي( الاصطناعي حول الأرض نختار المرجع المرکزي الأرضي 

  : ما المقصود بـ  -1

  )جیومرکزي(المرجع المرکزي الأرضي   - أ

 قمر اصطناعي جیومستقر  - ب

K: بین أن  -2
hR

T


 3

2

)(
  . کتلة الأرض MT ثابت الجذب العام ، و G ثابت یطلب إیجاد عبارته بدلالة K  ، حیث  

  .h  وR کتلة الأرض وکل من MT ثابت الجذب العام ،  G المداریة للقمر الاصطناعي بدلالة  السرعةsأوجد عبارة  -3

 : عین قیم کل من  -4

  . الارتفاع عن سطح الأرض h  - أ

 . السرعة المداریة للقمر الاصطناعي s   - ب

   .h   شدة حقل الجاذبیة الأرضیة عند الارتفاعg  -جـ

  :   المعطیات 

    G = 6.67  10-11 N.m2/Kg:    ،   ثابت الجذب العام   T = 24 h:  نفسها          دور حرکة الأرض حول
           R = 6400 Km         ,        ms = 2103 Kg        ,        MT = 5.97  1024 Kg         
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  )03.5 قاطن(  

I   - حمض ضعیف یتشرد جزئیا في الماء ي جسم النمل الأحمر ، وهو عبارة عن سائل حاث یوجد طبیعیا ف حمض المیثانویك.  

 .کتب معادلة تفاعل حمض المیثانویك مع الماء أ-1 

  . (-HCOOH/HCOO) أعط عبارة ثابت الحموضة للثنائیة-2 

 : بین أن -3  
 éq

éq
A HCOOH

HCOO
LogPKPH



     

  .(-HCOOH/HCOO) للثنائیة الصفة الغالبة توزیع منحنی) 1( نعطي في الشکل -4  

  ماذا یمثل کل منحنی مع التعلیل؟ /أ  

  . مع التعلیلPKA(HCOOH/HCOO-)استنتج قیمة / ب  

: حسب بطریقتین مختلفتین النسبة  أPH=3 کان إذا/ ـج  
 
 éq

éq

HCOOH
HCOO

  

  II -  لتحدید ترکیز حمض المیثانویك نعایر حجماVA=20ml  بواسطة منه  

   . CB=1.10-2mol/l  ترکیزه (- Na++OH)لصودیوم محلول لهیدروکسید ا

  . أثناء المعایرةالمزیج PH  یمثل تغیرات )2( الشکل المنحنی  

   .کتب معادلة تفاعل المعایرة أ-1 

  .KA(H2O/HO-)=10-14 :  نعطي.  حسب قیمة ثابت التوازن لهذا التفاعلأ -2 

  .  نقطة التکافؤإحداثیات حدد بیانیا -3  

  .CA تج ترکیز الحمض  استن-4  

  
  )03.5 قاطن(  

   داخل سائل کتلتهR = 1Cm ونصف قطرها m = 11.3 10-3 Kg     نحرر بدون سرعة ابتدائیة کریة معدنیة صغیرة کتلتها 

   .  ومعامل لزوجته  0 = 1003 Kg/m3  الحجمیة 

ه نحو الأسفل مبدءا للفواصل ، وقوى الاحتکاکات مکافئة لقوة وحیدة أثناء موج) OZ(لمحور ) o(نعتبر لحظة تحریر الکریة من نقطة 

  . سرعة الکریة  حیث    = 6.r..: عبارة شدتها من الشکل الحرکة 

  .أذکر جمیع القوى المؤثرة علی الکریة أثناء حرکتها ومثلها علی رسم  - 1 

   : بین أن المعادلة التفاضلیة للحرکة تکتب علی الشکل - 2 

                  BA
dt
d

     .B  و A  مع تحدید عبارتي .

     .B و A بدلالة  والزمن الممیز للسقوط L أوجد عبارة السرعة الحدیة - 3 

  .الکریة بدلالة الزمن  مرکز عطالة  سرعة یمثل المنحنی المقابل تغیرات- 4 

   . و  Lحدد بیانیا قیم کل من  /       أ

    A = 1.66 S-1    ،  B = 6.16 m/s2 : تحقق أن /      ب

   .استنتج قیمة معامل لزوجة السائل /     جـ

 .r3حجم کرة :  یعطی 
3
4 V =     ،      g = 9.81 m/s2  

    

)1( 

)2( 

 )1(الشکل
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 )2(الشکل



  طــــــــم التنقیـــــة وسلــــوذجیــــة النمــابـــــــالإج
 )3.50 قاطن(   
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  )30 قاطن(  

HeXRa:      معادلة التفکك -1  A
Z

4
2

226
88    

   A + 4  A = 222 = 226:              قوانین الإنحفاظ 

                                   88 = Z + 2  Z = 86      
Rn222:  واة الابن                    الن

86  

:  قانون التناقص الإشعاعي  :   t   وm0 ،  بدلالة المقادیر   عبارة کتلة الرادیوم–أ  – 2 
teNN .

0.     

:                         ولدینا 
M
NmN

M
NmN AA .

;
. 0

0  

:  عویض نجد    بالت                                        
temm .

0.    

  : t  و m0  ، t1/2 بدلالة mعبارة الکتلة  -     ب

:                لدینا 
2/1

2
t
Ln

 بالتعویض نجد      :
t

t
Ln

emm
.2

0
2/1.



  

  .الابتدائیة هو الزمن الموافق لتفکك نصف عدد الأنویة :  زمن نصف العمر -3 

ansSLnt:   قیمته بالسنة -      63.1608
360024365
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 
   

  :  إتمام الجدول - أ-4 

  

  

   :m = f(t) رسم البیان -   ب

                

  

الموافقة لتفکك  المدة الزمنیة -  جـ
8
   : من أنویة العینة الابتدائیة 7

    t = 310 ans تقریبا   : من البیان              

         

: حسابیا    
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  : نشاط العینة عند هذه اللحظة -    د
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M
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t1/25  t1/24  t1/23  t1/22  t1/2 0  t (ans) 
m0/32 m0/16 m0/8 m0/4 m0/2 m0  m (mg) 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 



  )03.5 قاطن(  

 الذي یمثل التوتر بین طرفي المولد  ) 2(البیان  یظهر Y1المدخل  -1

 UR(t)الذي یمثل التوتر بین طرفي الناقل الأومي  ) 1( یظهر البیان Y2        المدخل 

   E = 12 vبیانیا : قیمة التوتر  -2

  و  i0قیمة کل من   -3
dt
di:   

 :  في النظام الدائم 
Ai

R
U

iiRU R
R

25.0
40
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00
max

max



  

    : لدینا

R
dt
dU

dt
di

dt
diR

dt
dUiRU

R

R
R



 ..

  

dt
dU R بیانیا یمثل میل المنحنیUR(t) عند اللحظة t = 0 66.6666:     ، إذن

105.1
10

3 


 dt
dU R  

66.166:   ومنه   
40

66.6666


dt
di

  

  : المعادلة التفاضلیة  -4

                              

L
Ei

L
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dt
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E
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diLirR
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)1( إثبات أن -5 
t

ei


 هو حل لهذه المعادلة التفاضلیة :  

                             


 t

e
dt
di 

 .  

....0:      بالتعویض في المعادلة التفاضلیة  
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:     من أجل                                               
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   :  نجدومنه
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Ai:         لدینا   :L  و   r:  قیمة کل من -6    25.00  بیانیا    ،       :mS5.1 
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  :  متجانس مع الزمن  تبیان أن -7   

: لدینا :    باستعمال التحلیل البعدي           
TR
L

rR
L




   ،       

                        
di
dtUL

dt
diLU ..  ومنه                      :    
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:        ولدینا أیضا 
I
URT  ومنه          :   

 I
URT   

:         في الأخیر نجد  
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 إذن الثابت    متجانس مع الزمن   
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  نجوم ثابتة مرجع مرکزه مرکز الأرض ومحاوره ثلاثة موجهة نحو ثلاثة : المرجع المرکزي الأرضي / أ:     المقصود بـ -1 

   24hهو قمر دوره هو نفس دور الأرض حول نفسها وهو : القمر الجیومستقر /                         ب

K:  تبیان أن -2 
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:                         لدینا      
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:                من جهة أخرى 
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KC:  بالتعویض في عبارة الدور نجد              
MGr
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K:                    ومنه یکون 
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